2003年3月全国统一标准测试

地
理
(试验修订教材版）
第Ⅰ卷 (选择题
共70分)
一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

读我国东北某地等高线图，回答1~2题。
[image: image1.png]



我国东北某地等高线图
1.下面所示剖面图中与等高线图中的XY剖面线相吻合的是
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2.对图中河流的叙述不正确的是

A.该河一年有两个汛期





B.该河冬季有较长的结冰期

C.夏季河流的含沙量较大




D.河流最大径流出现在6月份

读可持续发展复合系统示意图，回答3~5题。
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可持续发展复合系统示意图
3.关于可持续发展内涵的叙述，正确的是

①指生态、经济、社会三个方面的持续发展

②生态持续发展是目的

③社会持续发展是基础

④经济持续发展是条件

A.①②



B.①③



C.②④



D.①④

4.图中①②③④字母表示的含义分别是

A.①经济系统

②生态系统
 ③社会系统

④人的管理调控

B.①生态系统

②经济系统
 ③社会系统

④人的管理调控

C.①社会系统

②生态系统
 ③经济系统

④人的管理调控

D.①社会系统

②经济系统
 ③生态系统

④人的管理调控

5.①对②的影响是

A.提供环境资源






B.产生生产废弃物

C.产生生活废弃物






D.提供物质产品、资金等

下图L表示一支世界著名的洋流，据图回答6~8题。
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6.该图所在的大洋是

A.太平洋



B.大西洋



C.印度洋



D.北冰洋

7.该洋流是

A.自西向东流的暖流





B.自西向东流的寒流

C.自东向西流的暖流





D.自东向西流的寒流

8.下列城市气候受该洋流影响最明显的是

A.纽约



B.伦敦



C.东京



D.旧金山
北京时间2002年3月25日22时15分，我国“神舟”三号飞船由“长征二号F”大推力运载火箭发射升空，准确进入预定轨道。2002年12月30日凌晨0时40分，随着我国西北大漠中的一声惊天轰鸣，“神舟”四号无人飞船乘风而起，开始了它的太空飞行。“神舟”号系列飞船的成功发射，为我国在不久的将来把中国的航天员送入太空奠定了坚实的基础。据此材料，回答9~11题。
9.我国已经发射成功的四艘“神舟”飞船基本上都是在相对寒冷的季节发射升空的。其原因分析正确的是

A.偶然的巧合


B.大气层较薄，飞船容易进入预定轨道

C.避免南半球恶劣的海况，便于测量船执行测量任务

D.利用低温条件，防止飞船与大气摩擦而燃烧

10.目前，人类已经研制成的载人航天器有：航天飞机、空间站、载人飞船，下列叙述不正确的是

A. 1961年，前苏联用东方1号载人飞船，把人首先送上太空

B. 1971年，美国发射了世界第一个空间站

C. 1969年，美国的“阿波罗”飞船实现了人类登月飞行

D. 1981年，美国将世界上第一架航天飞机送入地球近地轨道

11.下列关于我国航天事业的叙述错误的是

A. 1960年发射了第一枚探空火箭和第一枚自制的运载火箭

B.我国的航天事业起步于20世纪60年代

C.我国是世界上第三个掌握卫星返回技术的国家

D. 1999年发射了第一艘载人航天试验飞船

下图斜线部分表示7月7日，非斜线部分表示7月8日，每条经线之间的间隔相等，箭头表示地球自转方向，据此回答12~14题。
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12.此时A点的区时是

A.7月8日12时






B.7月7日24时

C.7月8日6时






D.7月8日16时

13.关于图中A、B、C三点地球自转角速度和线速度的叙述，正确的是
A.三点自转角速度和线速度都相同

B.三点自转角速度和线速度都不相同

C.三点角速度相同，线速度B地大于C地

D.三点线速度相同，角速度A点大于C点

14.有关A、B、C三点所在位置的叙述，正确的是

A.A点在B点的东北方向上



B.B点在C点的东南方向上

C.A点在C点的西南方向上



D.C点在B点的东南方向上

农业是国民经济的基本生产部门。现代农业的发展越来越依靠科技进步。随着世界大市场的逐步形成，农业在世界范围内形成了区域专业化生产。请回答15~20题。
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15.上图表示2000年美国和中国，依靠科技投入转化而来的产值占农业新增产值的百分比，下列叙述正确的是

①美国主要依靠科技投入增加农业产值

②中国主要依靠扩大耕地面积增加农业产值

③美国靠科技投入增加的农业产值占农业总产值的60%

④中国依靠科技投入增加的农业产值占农业总产值的30%

A.①




B.①③④



C.③④



D.①②③④

16.2001年7月9日，联合国的“人文年度发展报告”指出：转基因谷物的种植面积，从1996年的200万公顷增加到去年的4400万公顷，基因改良谷物能减少全球8亿人口的营养不良。下列叙述正确的是

A.转基因谷物不会破坏生态系统，安全无害

B.转基因谷物比普通谷物更抗干旱、害虫和疾病

C.转基因谷物对动物、植物不会产生伤害

D.转基因谷物的基因不具遗传性

17.荷兰的鲜花装点着世界许多城市。这主要得益于

A.荷兰有世界上生产鲜花最优越的气候条件

B.荷兰生产鲜花成本低

C.购买荷兰鲜花是一种时尚

D.交通便利和保鲜技术的发展

18.下列世界性的农业生产专业化区域，其形成受自然条件的影响最大的是

A.加拿大的小麦






B.丹麦的乳畜产品

C.东南亚的热带经济作物




D.荷兰的鲜花

东帝汶首任总统古芒斯于2002年5月20日零点（北京时间19日23时）宣誓就职，同时宣告一个历经400年殖民统治和军事占领以及联合国管理后的东帝汶最终赢得了独立。据此材料回答19~20题。

19.东帝汶的领土大部分位于124°E~128°E，其国内使用的区时是

A.东部理论区时






B.半区时

C.首都所在地区时






D.澳大利亚使用的区时

20.关于东帝汶的叙述，正确的是

A.是东盟成员国






B.与中国隔海相望

C.地跨南北两半球






D.处于板块消亡边界

（二）双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分）
21.下列应用板块构造理论对地质地貌现象的解释，正确的是

A.大西洋、北冰洋均由板块张裂而成

B.台湾山脉由太平洋板块与亚欧板块碰撞形成

C.印度洋板块与亚欧板块相撞，使古地中海一部分消失

D.北太平洋西部的深海沟和弧状岛链是新大洋地壳的诞生处

22.以下与海水盐度有关且可信的地理现象有

A.从北海进入波罗的海的海轮，吃水由浅变深

B.从亚丁湾和苏伊士运河进入红海的轮船，吃水由浅变深

C.同纬度海域，盐度不同只与洋流有关

D.北纬60°附近的海域海水盐度比南纬60°附近的海域低

23.下列情况可信的是

A.几乎全部的水汽和固体杂质集中于对流层

B.当飞机飞行到20千米的高度时，忽然出现大雾天气，飞机只得迫降

C.有人乘坐气球升向高空，看到天空的颜色会随高度升高而变化

D.在月球上也有“磁暴”现象

24.关于莱茵河的一些叙述，正确的有

A.莱茵河是欧洲流经国家最多、通航里程最长的河流

B.莱茵河流经4个国家，最后在荷兰的鹿特丹注入北海

C.莱茵河流经“德国工业心脏”——鲁尔区，是鲁尔区最重要的内河航道

D.莱茵河已以欧洲所有的内河航道组成了一个覆盖整个欧洲的航道网

25.大城市有时出现严重的大气污染事件，其原因主要有

A.城市绿色植物的呼吸作用释放CO2
B.汽车尾气、工厂废气的大量排放

C.近地面大气出现了温度上下相近，甚至上暖下冷的情况

D.近地面大气出现了上冷下暖的情况

家住南京的小李发现每年伏旱时节，南京的天空多呈蔚蓝色，且出现持续高温天气；据此判断26~27题。

26.伏旱时节，南京天空呈蔚蓝色的原因是

A.此时段盛行上升气流，空气中尘埃、杂质都扩散到高空去了

B.此时段南京受干冷的极地大陆气团控制，空气中水汽含量少

C.此时段万物茂盛生长，植被覆盖好，裸露地面少，空气中尘埃少

D.此时段盛行下沉气流，天气晴朗

27.伏旱时节，南京出现持续高温的原因是

A.此时段地球位于近日点附近

B.此时段南京的白昼时间较长

C.此时段天气晴朗，大气对太阳辐射的削弱作用微弱

D.此时段南京的正午太阳高度达一年中的最大值

28.关于大气水平运动的叙述，正确的有

A.水平气压梯度力是形成风的直接原因

B.摩擦力只改变风向

C.水平气压梯度力和摩擦力均影响风向

D.地转偏向力和摩擦力均影响风速

29.下列关于城市规划内容合理的是

A.过境道路应与市内道路相分离

B.商业服务区应与文娱区紧密结合集中分布

C.主干道应尽量远离生活区和商业服务区

D.生活区应与工厂区、机关集中区保持适当的距离

30.当太阳直射在0°经线上的某点时

A.这一天是该点一年中白昼最长的一天

B.这一天是该点气温最高的一天

C.这一天该点的正午太阳高度为90°

D.这一时刻该点的地方时为12点整
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第Ⅱ卷(综合题

共80分)
二、综合题（本大题共8小题，共80分）
31.（12分）下图中①②③④四条线段分别代表北半球夏半年某日四地的太阳高度日变化过程，读图后回答下列问题。（图中h为一已知量）
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（1）②表示的地点是              ，判断理由是                             。该地夏半年正午太阳高度值h的变化范围是                                    。（3分）

（2）这一天，太阳直射点的纬度是              。（1分）

（3）四地中，发生极昼现象的是            地。这一天发生极昼现象的地区是           。（2分）

（4）④表示的地方是            ，判断理由是                           。（2分）

（5）该日③④两地的正午太阳高度数值H1为           ，H2为            。（2分）

（6）四地的纬度按从高到低排列，正确的是（2分）

A.④①③②


B.④③①②


C.②①③④


D.②③①④

32. (7分)读“某地锋面气旋图”，回答下列问题：
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（1）该地位于         半球，甲处是           锋。（2分）

（2）从气压状况看，该系统是          气压，中心气流辐合         （上升、下降）（2分）

（3）A、B两地吹偏北风的是          ，A、C两地气温较低的是          。（2分）

（4）如果此时正值晚秋季节，则A、B、C三地不易发生霜冻的是            。（1分）

33.（10分）下图为一段纬线，M点以西为海洋，N点以东为海洋，PQ之间也为海洋，其余为陆地，回答下列问题：
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（1）A地全年降水的情况是          ，原因是                                  ，
                       。（2分）

（2）B地为世界降水丰富地区，原因是                                   。（1分）

（3）当我国华北地区春节时，C地降水类型是           ，当我国长江流域处于伏旱季节时，C地的降水类型是                                                  。（2分）

（4）A、C两地纬度相同，降水比较丰富的是          ，原因是                    。（2分）

（5）A、B、C三地的主要经济作物分别是            、             、             。（3分） 
34.（12分）读下图，分析回答：
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（1）图中A海峡海水的流动方向是            流。（1分）

（2）B所在大洲有世界最大的           （自然植被）分布区，它被誉为地球之“肺”的主要原因是                                                            。（3分）

（3）C所在大洲储藏着世界上              资源的绝大部分。（1分）

（4）当D、E昼长比为1∶2时，我国易发生的气象灾害有              ；此时我国北方首要的空气污染物是         ，其形成的人为原因主要是                   。（3分）

（5）图中F处的自然带是            ，其形成原因是                     。（4分）
35.（10分）读下图分析回答有关问题：
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（1）图中A地貌类型主要分布于我国的            地区，是由            作用形成的。（2分）

（2）图中F为流动沙丘，则该地盛行             风，在治理沙漠时植树种草应种在F的              （左、右）侧。（2分）

（3）图中断层左侧地壳垂直运动的情况是                                 。（1分）

（4）根据图示，该地区发生的地质作用中内力作用的主要表现形式是             









                        


。（2分）

（5）如果D岩层为石灰岩，E处的岩石由其变质而成，则E处的岩石可能为  
   ，D岩石在高温多雨的气候条件下，可能形成            地形，我国四大旅游城市中以这种地形著称的是                                  。（3分）
36.（10分）经国务院批准，西气东输工程开工典礼于2002年7月4日在北京人民大会堂隆重进行。西气东输工程西起新疆轮南，经过甘肃、宁夏、陕西、山西、河南、安徽、江苏，东抵上海，全长4000公里，工程总投资1400亿元。西气东输工程三大控制中心工程分别设在轮台、靖边和上海。请回答下列问题：

（1）轮南位于          盆地中，靖边位于             省。（2分）

（2）“西气东输”工程采用管道运输方式。这种运输方式的主要优点是         















。（3分）

（3）“西气东输”工程对加快西部地区开发的主要意义是
























。（2分）

（4）“西气东输”工程的实施，对我国东部地区经济发展、环境保护产生的有利影响是



































。（3分）
37.（9分）读中亚及其附近地区图，回答：

[image: image12.png]



（1）填出图中数码代表的地理事物名称：

①            （国家）③             海（2分）

（2）从图中可以看出：中亚五国北接          （国家），南临①和②，东交           控制着亚欧大陆的枢纽位置，自古就是兵家必争之地。“谁想控制世界，首先控制亚洲，谁要控制亚洲，必须控制中亚”这充分说明了中亚地理位置的重要性。（2分）

（3）冷战后，沉寂了多年的中亚成为世界瞩目的焦点，关键在于中亚（2分）

A.地处大陆内部，气候干燥，具有丰富的太阳能和风能可供开发

B.具有丰富巨大的石油可供开采

C.哈萨克是世界上最大的内陆国家

D.是世界上第三大棉花产地

（4）中亚是多民族分布区，复杂的政治经济历史背景使这里成为各种力量撞击的平台。近年来，三股邪恶势力肆虐中亚，已严重影响到中亚的和平稳定和发展，并对各国独立主权和领土完整提出了严重挑战。客观形势要求各国齐力化解不利因素，共同创建和平稳定的周边环境。这一地区的中、俄、哈、吉、塔、乌共同成立的国际组织名称是                     。（1分）

（5）④湖泊水面逐渐缩小、盐度不断提高，附近地区生态环境不断恶化。其原因是










、




















。（2分）

38.( 10分)读南水北调工程示意图，回答：
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（1）东线从江苏扬州的江都水利工程提水，经          运河最终输水到          市；中线从汉江           水库引水，从郑州附近通过黄河，最终输送到           市；西线工程是把           江和           江水输送到黄河，解决西北地区缺水问题。（6分）

（2）在图中用
[image: image14.png]


标出三峡工程的位置。（1分）
（3）除南水北调工程外，你认为还可以采取哪些措施，以解决华北平原的缺水问题。
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